

Referat fra møde i Vildtforvaltningsrådet
Tirsdag den 7. september 2010 fra 11.00 – 18.30

SKOV- OG NATURSTY-
RELSEN
Natur og Skov
J.nr. SNS-302-00117
Ref. elbra
Den 07. oktober 2010

Fra Vildtforvaltningsrådet deltog:

Anders D. Lassen (formand)
Christian Hjorth, Dansk Ornitologisk Forening
Henrik Bertelsen, Landbrug & Fødevarer, som suppleant for Heidi Alsing
Lars Hvidtfeldt, Landbrug & Fødevarer
Bjarne Clausen, Dyrenes Beskyttelse
Ole Roed Jakobsen, Danmarks Jægerforbund
Bo Håkansson, Danmarks Naturfredningsforening, som suppleant for Poul Hald-Mortensen
Niels Iuel Reventlow, Dansk Skovforening
Flemming O. Torp, Friluftsrådet, som suppleant for Trine Skov

Fra DMU deltog (til og med punkt 8):

Aksel Bo Madsen
Stefan Pihl

Fra Skov- og Naturstyrelsen deltog:

Agnete Thomsen
Ole Markussen
Ulrik Lorenzen
Thomas Skovgaard Mortensen
Caroline Bald
Elsebeth Braüner (referent)
Thomas Borup Svendsen, under pkt. 8
Ole Daugaard-Petersen, under pkt. 8

Mødet startede kl. 11.00

1. Velkomst
2. Godkendelse af dagsorden
3. Godkendelse af referat fra mødet 23. februar og 21. juni 2010
4. Vildtforvaltningsrådets forretningsorden
5. Ændring af bekendtgørelse om jagttid
6. Fodring af ænder
7. DMU's rapport om rodenticider
8. Bekæmpelse af mårhund og andre invasive pattedyr
9. Regulering af ræv ved fårehold
10. Vildtudbytteindberetning
11. Regnskab 2009 og budget 2010
12. Status for arbejdet i Hjortevildtgrupperne

13. Hjortevildt og drift af statens skove
14. Processen i forhold til ændring af lovgivningen
15. Meddelelser
16. Evt.

Ad dagsordenspunkt:

1. Velkomst

Anders D. Lassen bød velkommen til det nye Vildtforvaltningsråd. **Anders D. Lassen** oplyste, at Poul Hald-Mortensen havde meldt forfald og håber på at få bevilget ½ års orlov fra sin post i Vildtforvaltningsrådet.

Agnete Thomsen bød ligeledes velkommen til det nye Råd, som Skov- og Naturstyrelsen glæder sig til samarbejdet med.

2. Godkendelse af dagsorden (Bilag 2010-03-01)

Indstilling: Til godkendelse

Beslutning: Dagsordenen blev godkendt med den ændring, at som nyt punkt 15 drøftes ny jagtprøve.

3. Godkendelse af referat fra mødet 23. februar og 21. juni 2010 (Bilag 2010-03-02 og 2010-03-03)

Resumé: Udkast til referat af mødet den 23. februar blev udsendt den 12. marts med frist for bemærkninger den 24. marts. Der indkom bemærkninger fra **Henrik Bertelsen**, **Ole Roed Jakobsen**, **Poul Hald-Mortensen** og **Christian Hjorth**. Disse blev indarbejdet og udsendt den 25. marts. **Flemming O. Torp** har desuden den 31. marts 2010 sendt en rettelse til pkt. 10, hvilket er indarbejdet i vedlagte referat (bilag 2010-03-02).

Udkast til referat af ekstraordinært møde den 21. juni 2010 blev udsendt den 23. juni. Der er den 27. juli indkommet bemærkninger fra **Poul Hald-Mortensen**. Disse er indarbejdet i vedlagte referat (bilag 2010-03-03).

Indstilling: Til godkendelse

Beslutning: **Bjarne Clausen** spurgte til bifangstrappen. **Aksel Bo Madsen** oplyste, at ifølge DTU-Aqua mangler den kun den sidste finish, så kommer den.

Ole Roed Jakobsen spurgte til den forventede rettelse af fejl i størrelsen af fældeåbning i vildtskadebekendtgørelsen. **Elsebeth Braüner** svarede, at det vil blive ændret.

Ole Roed Jakobsen påpegede, at det principielt er problematisk med efterfølgende tilføjelser/ændringer i referater i forhold til det, der er blevet sagt, eller fordi man ikke har været til stede ved mødet. **Anders D. Lassen** erklærede sig principielt enig heri.

Referaterne blev godkendt med de anførte ændringer.

4. Vildtforvaltningsrådets forretningsorden (Bilag 2010-03-04)

Resumé: Ministeren fastsætter i henhold til jagt- og vildtforvaltningslovens § 51, stk. 4, forretningsorden for Rådet. Der vedlægges udkast til tilrettet forretningsorden.

Indstilling: Til drøftelse

Beslutning: **Ole Markussen** forelagde den tilrettede forretningsorden. På spørgsmål fra **Christian Hjorth** om baggrunden for den foreslåede ændring til § 17 om, at Rådet ikke kan råde over Skov- og Naturstyrelsens midler, fastslog **Ole Markussen**, at der alene er tale om en klarificering af tingenes tilstand. Det er ikke udtryk for, at Rådet har gjort noget sådant tidligere.

Christian Hjorth foreslag, at det blev foreslået, at det skrives ind i forretningsordenen, at Rådet sidder i 4 år eller indtil et nyt Råd udpeges, så man ikke igen opnår en situation, hvor man har en periode uden et Råd.

Anders D. Lassen konkluderede, at med den nævnte ændring til bestemmelsen om Rådets 4-årige periode kunne Rådet støtte udkastet til forretningsordenen.

Anders D. Lassen pointerede endvidere, at det fremgår af forretningsordenen, at Rådet vælger sin næstformand. Han foreslog genvalg af **Christian Hjorth**. Endvidere har Rådet en repræsentant i styringsgruppen for Ringmærkningscentralen. Også her foreslog **Anders D. Lassen** genvalg af **Christian Hjorth**. Rådet valgte på den baggrund **Christian Hjorth** til begge poster.

5. Ændring af bekendtgørelse om jagttid

Resumé: Ministeren anmodede i brev primo juli måned Rådets medlemmer om at genoverveje indstillingen om jagttider, bl.a. med baggrund i DMU's oplysninger om fuglenes træk- og yngletider.

Indstilling: Til drøftelse

Beslutning: **Ole Roed Jakobsen** fandt det kritisabelt, at fredningen af haren i Himmerland sker med kort varsel. Han foreslog derfor, at der som minimum bør indrykkes annoncer lokalt med henblik om at informere om fredningen.

Bjarne Clausen støttede Rådets konklusion, men udtrykte bekymring for en udvikling mod, at regulering anvendes som erstatning for jagt. Det er problematisk, at regulering sker i yngletiden, og det er en klar forudsætning, at regulering sker på baggrund af tilladelser. **Agnete Thomsen** bekræftede, at reguleringen vil ske inden for bekendtgørelsens rammer m.h.t. tilladelser og indberetning.

Anders D. Lassen konkluderede, at Rådet indstillede i enighed at støtte ministerens forslag til ændret bekendtgørelse om jagttider, som den er sendt i høring den 7. april 2010 og med de forslag til ændringer, der blev gennemgået på mødet.

Rådet indstillede endvidere, at der udarbejdes forvaltningsplaner for hare og agerhøne.

Rådet indstillede, at bekendtgørelse om vildtskader ændres, således at der som nyt stk. 2 og 3 tilføjes til § 18:

Stk. 2. Skov- og Naturstyrelsen kan give tilladelse til regulering af ringdue i egne, hvor ringdue forvolder omfattende skade på markafgrøder i perioden 1. september - 31. oktober. Stk. 3. Skov- og Naturstyrelsen kan give tilladelse til at regulering efter stk. 2 kan ske ved anvendelse af kunstige skjul og lokkefugle.

§ 18 stk. 1, nr. 3 og 4 rettes til, så de alene gælder i august måned.

Vilreg-systemet rettes til i overensstemmelse hermed, d.v.s. at der på baggrund af konkret ansøgning gives tilladelser for hele perioden, uden antalsbegrænsning og uden krav om brug af vildtaværgemidler. Der skal ske indberetning i Vilreg-systemet som ved anden regulering efter tilladelse inden 4 uger efter tilladelsens udløb, d.v.s. inden udgangen af november måned.

Rådet indstillede, at bekendtgørelserne træder i kraft den 1. april 2011, med henblik på en kommende revision i 2013. Det vil sige, at de nuværende jagttider fastholdes indtil den nye bekendtgørelse træder i kraft. Rådet er blevet informeret om, at den forsøgsvisse fredning af haren i Himmerland gennemføres med virkning fra den 1. oktober 2010.

Rådet indstillede, at Skov- og Naturstyrelsen i forbindelse med den næstkommende revision af jagttiderne ser på, hvordan regulering af ringdue foregår i de nærtliggende EU-lande, så Vildtforvaltningsrådet har den viden til rådighed ved den kommende revision.

6. Fodring af ænder (Bilag 2010-03-05)

Resumé: Som opfølgning på mødet den 17. september 2009 har Danmarks Jægerforbund udarbejdet vedlagte oplæg til Vildtforvaltningsrådets retningslinjer for fodring af ænder. Punktet er udsat fra mødet den 23. februar 2010.

Indstilling: Til drøftelse

Beslutning: **Anders D. Lassen** påpegede, at der er tale om forslag til tilføjelser til de etiske retningslinjer, mens spørgsmålet om andejagt og fodring som sådan ikke er til debat.

*På baggrund af drøftelsen i Rådet konkluderede **Anders D. Lassen**, at forslaget godkendes med den ændring, at punkt to skal hedde: "Fodre kun med korn eller frø så vidt muligt på land." Såfremt Rådet finder anledning til yderligere drøftelse af spørgsmål om fodring m.v., kan det tages op på et kommende møde.*

7. DMU's rapport om rodenticider (Bilag 2010-03-06)

Resumé: DMU har i juli 2010 udsendt faglig rapport nr. 788 om Forekomst af antikoagulante rodenticider i danske rovfugle, ugler og små rovpattedyr. Rapporten vedlægges som bilag 2010-03-06.

Indstilling: Til drøftelse

Beslutning: **Ole Markussen** oplyste, at ministeren på samråd om rapporten den 1. september 2010 bad Rådet om at komme med konkrete bemærkninger og input til, hvad Rådet finder, der bør gøres ved denne problematik.

Rådets medlemmer drøftede forskellige mulige tiltag i forhold til at minimere den sekundære forgiftning af rovfugle og pattedyr.

På baggrund af drøftelsen konkluderede Anders D. Lassen, at der i Rådet er enighed om, at den sekundære forgiftning er et problem, og at der er enighed om, at det er trist, at rovfugle og andre prædatorer påvirkes. Rådet anerkender samtidig behovet for at anvende godkendte midler ved bygninger og landbrugsmæssige samlinger af korn, halm m.v. Rådet var, på det nuværende vidensgrundlag, enig om at anbefale, at det bliver undersøgt nærmere, hvilke årsager og kilder der er til forgiftningen, og at det undersøges, hvilke alternativer der er til brug af antikoagulante giftstoffer.

8. Bekæmpelse af mårhund og andre invasive pattedyr (Bilag 2010-03-07, 2010-03-08 og 2010-03-09)

Resumé: På Vildtforvaltningsrådets møde den 11. december 2009 blev det besluttet, at Rådet nærmere skulle drøfte sine holdninger til bekæmpelse af mårhund, herunder hvilke metoder, Rådet ville kunne anbefale at benytte i den sammenhæng. Skov- og Naturstyrelsens første udkast til indsatsplan for mårhund vedlægges som bilag 2010-03-07. Som bilag 2010-03-08 vedlægges sammendrag af Skov- og Naturstyrelsens rapport vedrørende "minkprojektet". Som bilag 2010-03-09 vedlægges endvidere materiale vedrørende mårhund, mink og vaskebjørn fremsendt af Bjarne Clausen.

Indstilling: Til drøftelse

Beslutning: **Thomas Borup Svendsen** redegjorde for konklusionerne i minkundersøgelsen.

Rådet drøftede forskellige metoder for indsats, herunder mulighederne for at stramme op i forhold til udslip fra minkfarme. **Aksel Bo Madsen** gjorde i den forbindelse opmærksom på, at man fra DMU's side på baggrund af undersøgelsen ikke kan sige præcist om andelen af undslupne mink i naturen er 40, 50 eller 60 %, men at det stadig er en ikke uvæsentlig del.

Anders D. Lassen konkluderede, at Rådet anser det fortsatte udslip fra minkfarme for et væsentligt problem. Rådet anbefalede derfor, at miljøministeren kontakter fødevareministeren med henblik på en indsats mod udslip. Derudover anbefaler Rådet, at der iværksættes en fokuseret og prioriteret indsatsplan, herunder ved brug af de anbefalede midler, f.eks. sms-fælder og slagfælder på flydeplatforme.

Ole Daugaard-Petersen orienterede om indholdet af og målsætningen for indsatsplanen for mårhund og gennemgik de foreslåede midler og metoder til at nå målsætningen. **Ole Daugaard-Petersen** orienterede ligeledes om det fælles nordiske LIFE-projekt.

Rådet drøftede planen, de foreslåede metoder og mulige yderligere metoder og midler.

På baggrund af Rådets drøftelse, konkluderede Anders D. Lassen, at Rådet roser og bakker op om planen, herunder om målsætningen. Rådet betonedede, at indsatsen igangsættes så hurtigt som overhovedet muligt, uden at der ventes på, at alle tiltag kan tages i brug, idet Rådet ønsker at fremhæve, at en forsinkelse af en indsats vil både vanskeliggøre og fordyre bekæmpelsen af mårhunden væsentligt.

Med henblik på at nå målsætningen, anbefaler Rådet, at der åbnes mulighed for en række yderligere jagt- og reguleringsmetoder:

Rådet anbefaler,

- at der indføres forbud mod hold af mårhund og krav om sterilisation af eksisterende hold. Som det er Rådet oplyst, findes der ikke kommercielle hold af mårhund,
- at mårhund må jages og reguleres fra 1½ time før solopgang til 1½ time efter solnedgang, også fra skydetårne og -stiger,
- at mårhund må fanges i fælder med en indgangsåbning på maksimalt 60x60 cm,
- at der kan anvendes sms-fælder,
- at andre fælder skal tilses minimum 1 gang i døgnet,
- at der kan gives tilladelse til regulering om natten, ved brug af lys og motorkøretøj, samt
- at reglerne i jagtlovens § 38 om meddelelse af påbud til grundejere om nærmere angivne foranstaltninger skal anvendes i videst muligt omfang i bekæmpelse af mårhund.

Det blev endvidere konkluderet, at der i Rådet ikke var tilslutning til at anbefale brug af egentlige skydepræmier, og at der ikke var tilslutning til at anbefale etablering af hjemmel til at tillade adgang til anden mands ejendom i forbindelse med bekæmpelse af mårhund.

Bjarne Clausen tog forbehold for Dyrenes Beskyttelses holdning til fældestørrelser og til tilsynshyppighed af fælder uden sms-melder.

Efterfølgende er **Bjarne Clausen** vendt tilbage med yderligere tanker om metodevalg m.v.

9. Regulering af ræv ved fårehold (Bilag 2010-03-10)

Resumé: Landbrug & Fødevarer har ønsket en drøftelse vedrørende regulering af ræv ved fårehold. Baggrund vedlægges som bilag 2010-03-10.

Indstilling: Til drøftelse

Beslutning: **Lars Hvidtfeldt** præsenterede problematikken. Det, der ønskes, er mulighed for at regulere ræv i forbindelse med fårehold på samme måde som ræv kan reguleres ved hold af frilandsgrise.

Anders D. Lassen konkluderede på baggrund af drøftelsen i Rådet, at Rådet indstiller, at vildtskadebekendtgørelsen ændres, så der på baggrund af en ansøgning kan opnås tilladelse til regulering af ræv i forbindelse med fårehold i læmningsperioden.

10. Vildtudbytteindberetning

Resumé: På Vildtforvaltningsrådets møde den 11. december 2009 blev der orienteret om vildtudbyttestatistikken for jagtåret 2008/2009, herunder at indberetningsprocenten har været under 70. På den baggrund fandt Rådet anledning til at drøfte mulighederne for at sanktionere den manglende indberetning. Skov- og Naturstyrelsen vil orientere om hjemmelsgrundlaget for sanktioner. Punktet er udsat fra mødet den 23. februar 2010.

Indstilling: Til drøftelse

Beslutning: **Caroline Bald** informerede om de nyeste indberetningstal fra jagtsæsonen 2009/2010. Indberetningsprocenten var ca. 71. Iflg. DMU er en procent på 70 tilstrækkelig i forhold til at opnå

en videnskabelig solid information om udbytte, når der samtidigt løbende laves undersøgelser af, hvad de resterende jægere har nedlagt. Men det vil klart være at foretrække, at indberetningsprocenten nærmer sig de 100%, idet usikkerheden i forhold til de manglende indberetninger dermed fjernes.

Rådet drøftede forskellige mulige tiltag med henblik på at sanktionere manglende indberetning.

*På baggrund af drøftelsen og den aktuelle indberetningsprocent konkluderede **Anders D. Lassen**, at Rådet ikke på nuværende tidspunkt finder anledning til at foreslå ændringer.*

11. Regnskab 2009 og budget 2010 (Bilag 2010-03-11)

Resumé: Det endelige regnskab for 2009 og budget for 2010 er vedlagt som bilag 2010-03-11. Der vil herunder blive orienteret om justeringer i "Plant for vildtet"-ordningen.

Indstilling: Til orientering og drøftelse

Beslutning: **Ole Markussen** orienterede kort om det fremsendte regnskab/budget, herunder for budgetudviklingen, samt at der kan forventes stramninger i budgettet for 2011 for at skabe balance. **Ole Markussen** orienterede endvidere om, at "Plant-for-vildtet"-ordningen fremover justeres, så der ydes 90% tilskud til art. 12 plantninger og 50% tilskud til planter under den øvrige del af ordningen.

*På baggrund af drøftelsen i Rådet konkluderede **Anders D. Lassen**, at Rådets medlemmer er enige om, at budgetter bør forelægges Rådet tidligere og som minimum inden årets start. Desuden ønsker Rådet flerårige budgetter. Rådet finder det desuden bekymrende, at der bliver færre penge til forskning.*

12. Status for arbejdet i Hjortevildtgrupperne (Bilag 2010-03-12)

Resumé: Ulrik Lorenzen forelægger Rådet den årlige rapportering vedrørende arbejdet i den nationale og de regionale hjortevildtgrupper.

Indstilling: Til orientering og drøftelse

Beslutning: **Anders D. Lassen** takkede på Rådets vegne for den skriftlige rapportering fra den nationale hjortevildtgruppe.

Ole Roed Jakobsen oplyste, at den årlige ekskursion for de lokale hjortevildtgrupper var blevet aflyst på grund af for få tilmeldinger. Han opfordrede organisationerne til at anbefale deres medlemmer af hjortevildtgrupperne at deltage i sådanne arrangementer.

13. Hjortevildt og drift af statens skove (Bilag 2010-03-13 og 2010-03-14)

Resumé: Skovrådet har på sit møde den 17. juni 2010 behandlet 3 notater om vildtagre i skov. Notaterne vedlægges til orientering som bilag 2010-03-13.

Fra Skovrådets referat fra mødet: "Efter en kort drøftelse konkluderede formanden, at Skovrådet med dagens drøftelse og udarbejdelsen af de tre notater havde behandlet dette emne tilstrækkeligt, og at den videre opfølgning måtte forventes at ske i Vildforvaltningsrådet. Sekretariatet oversender de tre notater til orientering i Vildtforvaltningsrådet, og med oplysning om, at Skovrådet forventer, at Vildtforvaltningsrådet følger op på sagen."

Til yderligere orientering vedlægges som bilag 2010-03-14 ministerens pressemeddelelse af 1. juli om ny indsats for håndtering af hjortevildt og markskader.

Indstilling: Til orientering

Beslutning: Rådet nåede ikke punktet.

14. Processen i forhold til ændring af lovgivningen

Resumé: Danmarks Jægerforbund har ønsket en drøftelse vedrørende nye lovgivninger, herunder om høringsfrister, om hvordan indkomne høringssvar håndteres og om hvordan udmeldinger fra Vildtforvaltningsrådet håndteres i forhold til at dette indarbejdes i lovtjekterne. Punktet er udsat fra mødet den 23. februar 2010.

Indstilling: Til drøftelse

Beslutning: Rådet nåede ikke punktet.

15. Ny jagtprøve

Rådet nåede ikke punktet. Det vil blive taget op på det næste møde.

16. Meddelelser

- Fra formanden
- Fra sekretariatet
 - Organisationsændringer i Miljøministeriet
 - Vildtskadesystem, status
- Fra medlemmerne

Rådet nåede ikke punktet.

17. Evt.

Rådet nåede ikke punktet.

Mødet sluttede kl. 18.30